
CARACTERISTICI ALE GOSPODARIEI TRADIŢIONALE 
DIN SUD-VESTUL ROMANIEI. 

PRELUCRARI LA UN STUDIU INTERDISCIPLINAR 

O pledoarie pentru cercetarea interdisciplinarăl, pentru conexiunea 
disciplinei etnografice cu arheologia, presupune o sumară privire asu
pra şcolii arheologice contemporane. Arheologia se caracterizează în 
prezent prin două orientări diferite. Prima este cea a şcolii tradiţionale 
rare are drept scop repartizarea întregului material într-o descriere 
completă, morfologică şi tipologică, organizată pe culturi. Acestea vor 
permite comparaţii cu o cultură similară de pe un areal mai restrâns 
sau extins. Cu alte cuvinte, se demonstrează că un „fapt" a avut loc 
propriu-zis. A doua orientare este cea modernă, care reproşează şcolii 
tradiţionale îngustimea demersului, faptul că prin acesta se întocmeşte 
o tipologie aridă a culturilor într-o însuşire cronologică insuficientă 
însă în stabilirea unei evoluţii culturale. Se reproşează că nu este sur
prinsă mişcarea2 amplă care să poată sugera modul de viaţă într-un 
cadru natural dat, trăsăturile stilistice într-un tot coerent şi unitar, cu 
alte cuvinte resorturile mentalităţilor primitivea ... 

In momentul de faţă este mult mai important pentru cercetător 
:nudierea modului de adaptare a omului într-un ecosistem (arheologie 
ecologică) sau comportamentul omului într-un mediu natural dat (be
hoverianism), decât noţiunea exactă şi aridă a „culturilor" arheologice. 
Cu alte cuvinte, începând desluşirea comportamentului înţelegem siste
mul, ceea ce din punct de vedere ştiinţific semnifică un pas înainte. 
Dar „pasul" se realizează prin recursul la analogie, faţă de care arheo
logia tradiţională are rezerve4. Dincolo de aceste dispute între „clasicii" 
şi „modernii" arheologi, cert este că o cercetare interdisciplinară etno
arheologică nu poate fi decât avantajoasă pentru ambele domenii, cu 
menţiunea că aportul lor să se desfăşoare sub cupa rigorii ştiinţifice şi 
metodologiei ştiinţifice atât a arheologiei, cât şi a etnografiei. 

1 Al. Duţu, Fernand Braudel Şi noua concepţie despre istorie, prefaţă ~a vo
lumul lui Fernand Braudel, Mediterana şi lumea mediteraneeană în epoca lui Fi
lip al Il-lea, 1985, Bucureşti, p. 5-31. 

2 L. Febvre, Sensibilitate şi istorie, ~n Alex·andru Duţu, Dimensiunea umană 
a istoriei, 1986, p. 120~137. 

~ Maria Carpov, Jacques le Goff şi faţa neştiută a evului mediu, prefaţa la 
volumul Pentru un alt Ev Mediu, I,- 1986, Bucureşti, p. 5-26. 

4 Id'em, p. 24: „Perspectiva etnografică presupune un tip de docum2ntaţie. 
Obiş.nuită să se lipească de documentul scris, întrucât îl întâlneşte foarte r'1r, ea 
se adresează cu precădere: a) arheologiei „nu cea tradiţională de monum€nt sau 
de obicei, strâns legată de istoria artei, ci arheologia cotidianului, a vieţii mate
rfale", arheologia habitatului, a tehnicilor rurale, artizanale, a alimentaţiei ... w 
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Se puute afirma că multe din datele etnografilor pot fi de un real 
folos arheologului în studiul întreprins de acesta5. Bazat de fapte etno
g!"afice se poate reconstitui un sistem cultural se proiectează o nouă 
lume spre epoci îndepărtate, după cum arheologia medievală poate 
uferi sugestii vnloroase etnografului. -

Pornind de la aceste premise, în .cele ce urmează vom supune aten
ţiei câteva repere metodologice în cercetarea etnoarheologică, ca refe
rire la spaţiul din sud-vestult României. 

In sud-estul Europei, pământul românesc reprezintă în evoluţia is
torică şi ca aşezare geografică, una din vetrele de străveche civilizaţie 
de impresionantă dăinuire. 

Vitalitatea etnografiei româneşti se bazează în primul rând pe o 
puternici't unitate, născută dintr-o vigurnasă coeziune a mentalului 
tradiţ.ional într-un cod_ consacrat al specificităţii. În peisajul rural t1a
diţ.ional forma cea mai elocventă de susţinere a caracteristicilor, amin
tite rrwi sus, este reprezentată de habitatul uman, de formele de um:,:
nizare a spaţiului, de relaţia aşezare-gospodărie6 . Locuirea permonentL 
clin generaţie în genernţie este atestată nu numai de săpăturile arheo
logice, ci şi ele atestările documentare. Cercetătorul ar putea fi surprins 
însă de faptul că tipurile de aşezări de la sfârşitul secolului al XVIII-iea 
nu sunt identice cu cele din veacul XVII sau -început de XVIII când 
satele, în func1;ie de relief, - erau fie de tip răsfirat în zonele de munte 
şi depresionare, fie de tip adunat-îngrămădit în zone.le de câmpie. Ana
liza morfologică şi etnografică a aşezărilor atestă existen-ţa satelor-mami 
şi a satelor întemeiate prin roire. La începu.tu] veacului al XVIII-lca 
sutele erau mult mai mici şi cu vetre mult mai răsfirate. Pentru pe
rio~1da imediat următoare - la distanţă de 25 de ani - arheologul s{i 
constate c<.{ satele sunt mai mari, cu o textură compactă şi la dep<'ir
t:iri mai mari. Imaginea unui arheolog ar putea proiecta o falsă soluţie 
ştiinţifică, apelând fie la numărul restrâns de locuitori atunci când e 
c;:1zul aşezărilor mai mici, fie la un brusc spor demografic, când depis
tează vetre mai mari, pentru ca, apoi, dintr-o dată să găsească vetre cu 
dimensiuni constante şi repartizate într-o reţea. Coroborând rezultatele 
cercetării de terera cu actele normativ-administrative7 de la sfârşitul se
colului al XVIII-iea prin care s-au efectuat colonizări de populaţii ;~lo
gene în sud-vestul ţării noastre, se explică concentrarea satelor prin 
,.tri:lgerea la linie şi comasarea populaţiei autohtone şi dislocarea loca
lit[itilorB - toate cu efect traumatizat de ambele părţi. În acest con
text politico-administrativ, peisajul rural bănăţean primeşte un aspect 
_r;rnmetric predominant, o cadenţă succesivă a gospodăriilor9, aliniate 
după un caroiaj dinainte stabilit, cu delimitări stricte între vatră, izl:::iz 
şi terenuri de cultură. Fireşte, acest aspect geometric impus din exte
rior, a afectat normele tradiţionale de organizare a aşezărilor. Ţăranul 
ar fi fost nevoit să-şi abandoneze formele consacrate de viaţă. 

5 P. Gouletquer, in Archeologie, pouvoirs et societes, Paris, p. 21-29. 
6 B. Zderciuc, in Mărginenii Sibiului, 1985, :Bu~ureşti, p. 123-143. 
1 N. Bocşan, Contribuţii la istoria iluminismului românesc, 1986, Timişoara, 

p. 17-31; 61-83; 101-103. 
~ Eleonora Oalincof~ în AnB, (S.N.), 2, 1993. 
~ R Vuia, în StudH de etnografie şi folclor, I, 1975, Bucure~ti, p. 155-360. 
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In ciuda intervenţiei exterioare, populaţia rurală rom[lnească din 
sud-vestul ţării, într-o dinamică a gospodăriei, în veacul trecut a supus 
impactul coloniz<1rilor de la sfcîrşitul secolului al XVIII-le<ilO. Este u.n 
caz special in peisajul românesc. ln acest context, gospodăria rur<1lă a 
desfil~urat o întreagă strategie economico-socială în vederea ieşirii din 
accidentul politic menţionat. 

In urma cercetărilor întreprinse se poate susţine că la cump[m~1 
secolelor XVIII-XIX trei forţe au acţionat asupra gospodăriei rurale. 
Prima a fost de atac exterior, prin norma administrativă şi miliL:iră 
impusă, a doua a fost de autoapărare faţă de noile structuri sociale. iar 
;1 treia de autoreglare la ritmul contemporan, cel al înnoirilor capit:1-

.liste11 care reclamau deja la mijlocul veacului al XIX-lea o gospodiirie 
deschisei spre piaţa internă şi externă, o tehnică avansată a agriculturii, 
u nouă structurare a producţiei industriale .. 

Constatăm că traumatizarea aşezărilor prin schimbarea structu!'ii 
crganizatorice s-a amortizat la nivelul gospodiirîei ruralel'.!. Comunit:1-
tea familială şi-a pcrpetltlat structura variat ocupaţională determinată 
de relief, climă, sol, sursă de apă13. Cu toate tensionările interne, gos
podăria şi-a croit, faţă de imixtiunile exterioare, topografia intern.:i 
tradiţională, adică specializarea şi compartimentarea spaţiului pe des
tinaţii: odihn<\ muncă, depozita.re, trecere etc. Gospodăria şi-a menţinut 
morfologia consacrată prin experienţă şi un cod naţional specific. !n 
acelaşi timp, s-au pliat noilor forme economice. 

Autoapărarea şi autoreglarea pun în mişcare trei forţe: una centri
petă, de ocrotire şi închidere, a doua centrifugă, de deschidere, [ar a 
t.reia de echilibrare, prin găsirea soluţiei optime în cadrul parametrilor 
în care evoluează. ReaQţiile s-au desfăşurat sincronic dar fără a se anu
la. Strategia ieşirii din eorsetul administrativ extern implica mişcciri 
succesive de respingere, acceptare, acomodare şi asimilare. 

Conservatorismul gospodăriei nu este sinonim cu imobilitatea şi 
opacitatea foţC:-t de nou. El decurge din verificarea în timp, din expe
rienţa care a confirmat e.ficienţa organizării dar şi din modul de seg
mentare a gospodăriei pe funcţii. 

Zona de câmpie se caracterizează prin gospodărie eu anexele gcs
pod;1reşti, specializate şi dilatate în funcţie de cultura cerealelor, creş
terea vitelor cornute, viticultură sau păstorit sedentar. Zona de deal 
prezintă un al doilea inel al divizării gospodăreşti, cel al adăposturilor 
iE:mporare din hotar (stâne, colibe), iar zona montană, trei inele con
ceci.tric:e: unul în vatra satului reprezentat prin casă şi gospodărie, al 
doilea gospodăria permanenUt în hotar şi al treilea adăposturile tempo
rare din, hotarH. 

In cercetarea etnoarheologică date elocvente şi esenţiale în recoo -
stituirea arhitecturii, gospodăriei şi economiei rurale le poate furniza., 

10 N. Săracă, în AnB. Htnografie, L 1981, p. 69-111. 
11 L. Kakucs, in AnB. Mnografie, Artă, II, 1994, p. 29-43. 
ii Lidia Gaga, Zona etnografică Almăj, 1984, Bucureşti, p. 102-110. 
lJ I. Ghinoiu. în AnB. 1':tnogrcifie, I, 1981, p. 5-20. 
14 Ligia Ga·ga, cercetare de teren in zonele: Făget, Valea iBistrei, Culoarul 

Timlş-Cerna, Almăj şi Valea Dunării, 1978-1979; HJ81-1989. 
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„gospodăria cu ocol întărit" 15. Gospodărie relict conservată ş1 m sud
vestul ţării sub forma gospodăriei permanente din hotarul satului: „să
lRşul". Acesta, mult depărtat de vatra satului, a fost mai refractar în
noirilor, fie arl;litecturale, fie a zestrei utilitare. Arhaismul inventarului 
agrar şi gospodăresc se alătură arhaismului arhitectural. Tehnicile de 
construcţie - bârne lungi încheiate drept şi cu acoperişul în două ape, 
păstrează forme arhaice de locuire şf organizare a gospodăriei16 . 

Osmoza dintre agricultură (practicată pe loturi mici, dar intensivă, 
fie în luncă, fie pe terase)__şi păstorit relevă o întrepătrundere perfec
tă17. S-a practicat păstoritul cu pendulare dublă, care permite folosirea 
integrală a terenurilor obţinute prin defrişare. Din punct de vedere 
agricol a continuat alternanţa tradiţională a ogorului cu păşunea, sau 
tehnica culturilor alternative (asolament bienal şi pârloagă), iar din 
punct de vedere pastoral - prin folosirea tuturor resurselor de nutreţ. 
Mai mult decât oricare formă de viaţă pastorală caracterizată prin miş
care, păstoritul de pendulare dublă a cumulat numeroase modalităţi eco
nomice prin care satele care le-au practic:i.t s-au legat tot mai durabil 
de zonc:> vecină fâneţelorlB. 

Stânele construite arhaic din bârne de lemn cu staul şi strungă 
asigurau vărarea la munte a vitelor şi hrană suficientă. Sălaşul era adă
postul şi locul unde erau aduse la iernat şi unde se adăpostea nutreţul. 

Gospodăria din sat era apropiată de instituţiile sociale şi eficientă 
în practicarea agriculturii meşteşugurilor şi comerţului. Stânele nu au 
depăşit hotarul satelor, ele au fost organizate prin ortăcire, sătenii ur
cau săptămânal să-şi prepare produsele cuvenite, conform graficului 
stabilit prin măsurarea laptelui, în aprilie, când au fost scoase oile la 
păşunea montană. Instrumentarul pastoral este deosebit de primitiv. To
pografia fixă a interiorului unei stâne poate permite o reconstituire de 
stână de către CJrheologi. Perisabilitatea lemnului nu lasă urme conclu
dente. Lipsa acestora ar putea fi suplinită, ca şi în cazul topografiei 
interiorului, de reconstituirea, pe baza schiţei planimetrice, a stânei 
contemporane organizată pe trei compartimente bine diferenţiate: co
libă, strungc"1 şi staul. Prin simplitatea lor maximă şi, în acelaşi timp, 
funcţională noi suntem aproape siguri că au funcţionat şi existat identic 
şi cu veacuri în urmă. Proporţia dintre locul vatrei şi una dintre extre
mităţile construcţiei, precum şi urmele animale ar putea da o imagine 
~ dimensiunii şi perimetrului, deci, a capacităţii şi numărului de vite. 

Perpetuarea vechilor structuri organizatorice ale gospodăriilor sau 
reintroducerea lor la jumătatea secolului al XIX-lea, îndeosebi în zonele 
muntoase ale fostelor regimente grănicereşti, constituie o primă soluţie 
de evaziune, aleasă de autohtoni, din setul de strategii în reacţia de 
apărare faţă de impactul politic la care au fost supuşi. O a doua soluţie 

la P. H. S.hal şi P. Petrescu, în Studii şi cercetări de etnografie şi ar.tă popu
lcră, 1965, p. 193-229; Lucia Apolzan, Carpaţii tezaur de istorie. 1987. Bucureşti, 
p 259-349. 

rn N. Să.racă, Valori ale arhitecturii populare româneşti, 1987, Timişoara, 
p. 34-73. 

li N. Dl!năre, în AnB. Etnografie, I, 1981, p. 21-41. 
18 R. Vuda. în Studii de etnografi~ şi folclo~. II, 1980, p. 205-3·13, în mod spe

cial cap.: I Păstoritul agricol local, p. 217-250. 
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a fost furnizată tot de comunitatea familială a gospodăriei. Sunt ştiuţi 
factorii care conferă structura aşezării: relieful, economia, istoria, etnia 
si tradiţia. ln stabilirea formei gospodăriei mai intervine unul, deloc 
neglijabil - relaţiile de neam19• Prin ace~t factor esenţial, comunitateri 
familială va efectua cea de a doua breşă. Reacţia adversă este rezul
tanta perpetuării stricte a celor trei tipuri de rudenie (consangvinitatea, 
alianţa şi rudenia spirituală sau convenţională), dirijarea matrimonialu
lui prin endogamie20 (economică, socială şi de apăraree a frontierelor 
etniei) şi prin respectarea rezidenţei virilocale (neolocale). Organizarea 
familiei, rudenia şi relaţiile de neam impun organizarea într-un anumit 
mod a P,ospodăriei, o structurare a acesteia. Coroborarea acestor două 
forme de atac asupra normei au generat schimbări în forma impusă 
aşezărilor bănăţene. Constituirea noilor gospodării nu a mai respectat 
cadenţa monotonă a succesiunii ritmice. Satele adunate, liniare sau geo
metrice îşi pierd contururile stricte şi se organizează pe cartiere atunci 
rând sunt mixte. Aşezările de deal şi munte primesc fie o vc"tdită ten
dinţă de îngrămădire pe văi, fie de risipire şi răsfirare, atunci când re
lieful permite. Construindu-se gospodării pe terenurile proprietăţii fa
miliale, reasistăm la o fază incipientă de nouă organizare pe spiţe de 
neam, aşa cum au fost iniţial aşezările şi cum s-au mni păstrat doar ci
mitire le21. 

Nu trebuie neglijat în schimbarea texturii aşezărilor şi factorul 
demografic, cel de dezvoltare economică, ce generează uneori „răpiri" 
de terenuri în izlaz sau vatră pentru practicareu intensivă u agriculturi:i, 
prin extinderea ari"iturilor sau cel al specializărilor excesive (minerit, 
pădurit, pomicultură, viticultură), din dorinţa acumulării de venituri. 

Exemplele menţionate justifică, sperăm, necesitatea coroborării cer
cetării c=trhcologice medievale cu datele oferite de etnografie. Raportul 
se i:wersează când se iau în discuţie aspecte legate de materiile prime. 
Se ştie că toate informaţiile referitoare la prelucrarea materiilor prime 
neperisabile: piatră, lut, metal sunt importante pentru arheologie; prin 
aceasta. arheologia serveşte etnologici. prin tipologia vastă de unelte din 
metal folosite de toţi meşteşugarii: dogari, rotari, dulr.heri etc., precum 
si Pentru informaţii de paleotehnică. În zonu Almăi, ale cărei Cl1r:tcte
ristici le-am schiţat mai sus, nu există sate specializcite în practiccirea 
unui meşteşug, 1;ăranii fiind în primul rând agricultori, me5t.eşugurile 
dezvolt~îndu-s~ p2ndinte de această îndeletnicire de baz5 si r2spun:'.:':r:.d 
n<:>cesităt.ilor :familiale. U'1eltele meşteşugului fierar, existente şi în s+:::·n
tul arheologic, <'\lături de produsele finite, precum şi amili.za chimică p 
aliajelor, permite reconstituirea integrală a meşteşugurilor. Tipolo1~i<:· 

t!J XE:nia Costa-Foru. Cercetarea monografică a famili.ei, 1945, Bu~ureşti. 
lU A. C. Brudariu, în Sociologie rom.ânească, nr. 7~9, 1936, Bucurc~ti. p. 

31-55. 
21 V. Binu, Crucile de piatră de pe valea Caraşului, Timişoarn, 194'1, p. n. 

Sistem~tizare-a sa:elor, a spart în~.iruirca gospodăriilor pe neam ridkntr~ pc:ntru 
noUe cupluri pe pământul familiei. Organizarea pe neam s-a nrni pi\strat în ci~.ni
tiiek• rurnle. ,,Toţi morţii familiei; !înpreună cu morţii unei r.1rnuri !o.~eralP., cu 
numele Dr-inca. a cărei membrii ne arată o serie aproape neîntreruptă ck d8::~·.".1i, 
sunt îngropaţi laol;iltă, în jurul acestei cruci şi după obiceiul dominant, la mijlo~ 
ct:l cimitirulcli. în loc de frunte ... " 
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produselor finite din metal susţinută de repertorierea bunurilor mate
riale (chiar perisabile în timp) pot oferi o deschidere în studiul meşte
~ugurilor de prelucrare a materiei prime durabile. O lamă foarte lată de 
metal (rindea) poate servi la fasonarea unei grinzi mari de casă sau de 
poartă, semn că lemnul nu s-a format numai din bardă, deci arhitectura 
cunoştea o fază evoluată. La fel, suitele de dornuri în ornamentarea 
lemnului sau preiucrarea produselor din piel~ - curele, harnaşamente, 
dar şi în. prelucrarea pietrei sau în construcţii. Cunoaşterea tehnologiilor 
tradiţionale de prelucrare a pietrei, lutului şi metalelor comparată cu 
uneltele descoperite în săpăturile arheologiee pot decodifica tehnici ar
i:<Jic2 de prelucrare, cu ce fel de pietre s-au practicat, ori în ce context 
au fost utilizate. Grătarele pot să ne dea informaţii despre cuptoarele 
de var. minereu fieros, de olar sau instalaţii tehnice de încălzit din gos
podărie. 

Aglomerările de unelte de metal într-o zonă lipsită de zăcământ, 
deci cu materie primă rară şi scumpă, ne oferă date asupra ocupaţiilor 
şi meşteşugurilor din zona săpăturii, despre schimburile de bunuri, area
lul de circulaţie al pieselor, puterea economică a gospodăriei (casei) sau 
a nşezării. Exemplele ar putea continua. · 

Am amintit în câteva cuvinte câteva trăsături specifice culturii po
pulare din sud-vestul României, ca argument în afirmarea ideii că zona 
este propice cercetărilor complexe etnoarheologice, militând prin aceasta 
nentru necesitatea studiilor interdisciplinare. O repertorizare a tuturor 
ocupaţiilor principale şi secundare lor şi meşteşugurilor, însoţită de ca
taloage cu serii de inventare şi unelte, realizate de etnografi vor putea 
constitui un ternei esenţial şi un argument - credem - eficient în 
munca arheologilor, aducând prin aceasta soluţii importante în studiul 
civilizaţiei tradiţionale române.şti. 

LIDIA MARIA GAGA 

CAEACTERISTIQUES DU MENAGE TRADITIONEL DU SUD-OUEST IDE LA 
HOUMANIE. PRELIMINAIRES ID'UN ETUDE INTERDISCIPLINAIRE 

(Resume) 

La coHaboration entre l'histoire, l'archeologie et l'etnographie est benefique 
et eclairciss:::nte, surtout d'ans l'etude des mentalites traditionelles. 

La !recherche interdiscip.linadre, l'appel â !'analogie complete les informa
tions tout comme dans notre etudii! applique aux sites et aux menages. Sans une 
conaissance exacte des reformes administratives et sociales imposes par la poli
tique de la C9ur de Vienne, le chercheur non-avise ne pourrait pas s'expliquer 
Ies modifications souffertes par les villages et Ies menages de Banat aux XVIII-e
XIX-e siecl:es. 

Les colonisations des populations alogenes aussi que le renforcement des 
frontieres ont mene ă un:e nouvelle organisation du ten·itoire et â la reunoin des 
menages de Banat. Le deplacem~nt des atres des villages â change tout le i;ys-
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teme economique et communicationcl du village de Banat. L'alignement ne veut 
pas dire 1llcun abaissement demographique ni une heresie economlque. C'est une 
modemisation du type d'habitat humain et une croissance de l'efficience des ac
tivittes. Le succes economique depend du degre de flexibilite du menage de Banat, 
qui a trois f-oNlles: le menage de le p1aine, celui de la wne collina.ire et celui de 
la montagn.e. 

Une geographie qu'on retrouve dans des reflexes economiques-sociales. La 
modernisation est acceptee immediatement la ou elle prouve un certain valeur. 
La ou les conditions geograph.iques et sociales ne correspoadent pas avec Les re
formes administratives et economiques, les structures economiques traditionelles, 
apres une certaine periode de recherches, reviennent naturellement et s'accomo
dent aux innoviations de l'Age des Lumieres. C'est le cas des sites et rnenages dans 
leş montagnes du Banat, qui retrouvent leur efficience economlque oo revenant 
â I'organisation du menage par trois aameaux: le menage de villige, celui de ses 
envfrons (la demeure et l'abri temporaire), puis 1a bergerie et la cabanne forres
tiere. 

On constate une acromodation au moderne, mai aussi Ies vertus traditionelles 
furen t conservee et touchent la perfedion. 


